

## 巾帼风采

# 廿载“税”月 不改“蓉”颜

## ——记贵州省三八红旗手王小蓉

□本报记者 吴文俊

贵州税务事业的沃土上有着无数辛勤税务人的身影，他们或许不高大、或许不耀眼，但始终怀揣着一颗对税收事业的赤诚之心，用拼搏、奋斗诠释着税务人的担当与作为，用激情燃烧“税”月，用行动践行税务人为人民服务的初心。王小蓉，就是这样一位默默奉献的贵州税务人。

## 善思细作 平凡工作出新绩

今年47岁的王小蓉已经在税务局度过了二十五载春秋，她将最美的青春年华都奉献给了她所热爱的税收事业。“她身上总有股专研的劲儿，最新的税收政策她总是认真专研学习，对于不懂的问题，总是虚心向业务处室工作人员请教，直到弄懂为止。”同处室的同事这样评价道。

王小蓉是个喜欢并善于在工作中思考的人，她积极寻找税收政策法规与服务贵州省经济社会发展的结合点和着力点，希望通过税收政策更好服务贵州经济社会高质量发展。

她积极服务贵州发展战略，牵头研究、起草全省税务系统发挥税收职能作用，助推供给侧结构性改革、助推贵州决胜脱贫攻坚、助推贵州大数据战略行动、支持和服务民营经济发展等一系列实施意见；她严把税收政策“出口”，牵头办理贵州省委、省政府以及省直有关部门涉税征求意见文稿，认真研提修改意见、建议，每年对外办理涉税征求意见文稿200余件；她执笔撰写《贵州税务20条措施为民企添活力》《省国税局二十条措施助力供给侧结构性改革》《贵州国地税联手推进脱贫攻坚》等多篇重量级文稿，被《中国税务报》等多家新闻媒体报道，她组织报送的《贵州省国税局“三权”机制推进行政执法三项制度国家试点》，获2017年度贵州省全面深化改革优秀案例……

## 牢记使命 为民服务践初心

“大众创业、万众创新，税收优惠政策的支持必不可少，税收优惠政策的落实更为关键。”为更好发挥税收支持就业创业的职能作用，王小蓉积极与相关部门进行频繁沟通对接，搭建创业就业一系列税收政策落实协作机制。

她与贵州省人社厅、省扶贫办联系，建立了重点群体创业就业税收政策落实协作机制；她与省科技厅、省教育厅联系，建立了科技企业孵化器、大学科技园和众创空间税收政策落实协作机制；她与贵州省退役军人事务厅联系，建立了退役士兵创业就业税收政策落实协作机制，并深入军营开展创业就业税收政策宣传。

为了让纳税人更便捷、更清晰地了解相关税收政策，王小蓉汇编了《退役士兵、随军家属、军队转业干部创业就业税收优惠政策》《重点群体创业就业税收优惠政策》《科技企业孵化器、大学科技园和众创空间税收优惠政策》等政策宣传折页，让税收优惠政策“看得清、学得实、用得活”。

“身为税务工作者，聚财为国，执法为民，是我们的职责与使命。我穿着这身海一般湛蓝的税服，就要想纳税人之所想、急纳税人之所急，为纳税人服好务。”王小蓉笑容腼腆地说道。

## 笔耕不辍 以税资政成效显

“工作这么多年，我最有成就感的事就是积极向上建言献策，为国家税收政策顶层设计贡献自己的绵薄之力。”王小蓉略带羞涩又不乏自豪地说道。

王小蓉工作多年笔耕不辍，针对税收政策问题深入开展调研，对政策执行情况跟踪问效，研究提出一系列政策建议，为上级部门决策提供有益参考。

她执笔的《关于非物质文化遗产保护税收政策专题报告》，获国家税务总局《税收政策执行情况专题报告》刊发，并送国家税务总局领导参阅；她执笔的《促进就业创业税收政策研究》课题报告，获全国税务系统优秀税收科研成果三等奖。值得一提的是，她撰写的《关于增值税一般纳税人划分标准执行中存在的问题及政策建议》《关于完善脱贫攻坚税收政策的建议》，推动《财政部 税务总局关于统一增值税小规模纳税人标准的通知》《财政部 税务总局人力资源社会保障部关于进一步落实重点群体创业就业税收政策的通知》两份政策文件的出台。

她牵头组织省、市、县三级税务法制部门，围绕“四新”“四化”，结合地方特点和优势，有针对性地开展2021年全省税务系统政策法规重点工作课题研究，形成了《支持金融业高质量发展的税收政策研究——以贵州省金融行业发展为例》《支持产业转型升级税收政策研究——以六盘水市为例》《税收法治人才培养使用研究》等课题成果，为服务地方经济高质量发展、推进法治税务建设提供了决策参考。

## 勇毅笃行 天道酬勤结硕果

“甘蔗没有两头甜”，王小蓉的辛苦付出我们都看在眼里。她这么热爱这份工作，我们也不能拖后腿啊！”王小蓉的丈夫有些无奈、有些自豪地说道，“我们是大学同学，小蓉一直勤奋好学，她是1997年贵州省优秀大学毕业生，她对待工作严谨、认真、负责，总是尽自己最大努力做好每一项工作。孩子小的时候，她总是等孩子睡了又打开电脑加班，我们都很心疼她，但是劝不动啊。”

政策法规处的工作繁重，工作要求也很高，王小蓉总是以最高的标准要求自己，“对于工作，我总是尽自己最大的努力做到最好！我知道家里人心疼我，但是我这个人有

点‘强迫症’，总是追求完美。”提起家人，王小蓉也是难掩愧疚，“我很庆幸家人都很支持我的工作，他们为我承担了很多。但是我也很愧疚，在他们需要的时候，我总是缺席……”

因为忙着草拟一个全省国税系统政策法规工作会议材料，她未能赶回独山见慈爱的外祖父最后一面；因为怕影响她的工作，年迈的母亲瞒着她，自己去医院做白内障手术，当回家看到眼睛包着纱布的母亲，她心中五味陈杂；因为要参加国家税务总局开展的税收执法督察工作，她只能带着不舍和忧心，将感冒发高烧住院的女儿交给丈夫照顾……

“没事，家里不是还有我们嘛！你放心往前冲，我们是你的坚强后盾和最强助攻！”每次王小蓉感到愧疚时，丈夫总会第一时间安慰她。每当这时，她总是缄默不语。在她心中，除了“家”，还有对税收事业的忠诚与热爱。“家人这么支持我，让我觉得必须要对工作精益求精，以更高的追求、更好的成绩回报他们。”王小蓉坚定地说道。

二十五载“税”月的洗礼，让王小蓉的“蓝色税务之心”更澄澈、更坚定；对自己的高标准、严要求，也让她带来了多项荣誉和肯定。

王小蓉通过业余时间自学通过了全国注册税务师考试，通过考试入选国家税务总局税收法律政策人才库；2008年至2013年，她连续六年被评为“优秀共产党员”；2021年，她被中 国国家税务总局贵州省税务局机关委员会表彰为优秀共产党员；2013年至2018年，她连续六年在公务员年度考核中被评为“优秀”等次，获记“三等功”两次；2018年，她被贵州省委改革办评为“全省改革信息工作优秀信息员”；2020年，因在减税降费工作中成绩突出，她被贵州省税务局给予嘉奖……

一系列的荣誉背后，是王小蓉在“税”月里不改初心、勇毅笃行的硕果，也是她献给家人最珍贵的礼物。



□本报记者 沈仁平 实习记者 童杰 文/图

为进一步培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬雷锋精神，近日，“幸福邻水·与爱同行”——邻水县“3·5学雷锋日”新时代文明实践系列志愿服务活动正式启动。启动仪式在大合唱《学习雷锋好榜样》中拉开帷幕，邻水县委常委、宣传部部长吕媛莉就学雷锋志愿服务活动致辞，她代表县委、县政府向一直以来默默奉献在不同战线上的广大志愿者们致以崇高的敬意，并希望通过此次志愿服务系列活动，动员更多社会力量参与志愿服务，共建和谐家园，推动志愿服务制度化、常态化。仪式结束后，各镇、各部门积极组织开展了形式多样的“学雷锋日”新时代文明实践志愿服务活动，传递爱心力量，弘扬雷锋精神。

邻水县新时代文明实践志愿服务总队在丰禾镇新时代文明实践所开展了“3·5学雷锋日”新时代文明实践志愿服务活动。来自县委宣传部、县卫健局、县公安局、丰禾镇、邻水义工联的志愿者深入社区、学校宣传宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十八届六中全会精神和重大方针政策等，让党的理论入耳入脑入心，引导干部群众感恩党、听党话、跟党走；进行文明新风尚和防疫知识宣传等，让广大群众自觉抵制陈规陋习，养成文明健康生活方式和风俗习惯；加强防电信诈骗宣传，增强群众自身防范意识，提高电信诈骗辨别能力。志愿者们还为群众义务理发、免费检查身体、修剪指甲等，用小小善举温暖民心，真正打通了服务群众的“最后一公里”。

邻水县委办、组织部、宣传部、统战部、绩效办、妇联等单位开展了“洁美家园”志愿服务活动。志愿者们身着红马甲，手拿清扫工具，来到鼎屏镇北外社区二组和银鼎山公园等地清扫地上的烟头、纸屑，绿化带里的塑料袋被全部清理干净，环境焕然一新。清扫的同时，他们向过往的行人宣传“洁美家园靠大家，有你有我也有他”的理念，有的市民朋友受到鼓舞，还主动加入到活动中来。“作为一名志愿者，我一向受雷锋同志奉献精神的激励，在以后的工作中，我将努力为公益事业奉献自己的一份力量，将雷锋精神永远传承下去。”志愿者张璇说。

为助力成渝地区双城经济圈建设，共青团邻水县委联合重庆市渝北区团委开展“青春志愿·靓在乡村”志愿服务系列活动。青年志愿者来到高滩镇敬老院，为老人们修剪指甲，帮助收拾衣物、整理内务、打扫卫生等，关心关爱老人们的生活。志愿者与老人们亲切交流，陪同下棋、散步等，一项项活动让敬老院成了欢乐的海洋。

在坛同镇百灵庙村，来自国网邻水县供电分公司的志愿者来到田间地头为当地村民挖土、种菜，助力春耕；在天华山果园，袁市镇志愿者帮助果农采摘耙耙柑，减轻果农工作负担，使耙耙柑能够新鲜上市；在观音桥镇六合寨村，县教科体局志愿者开展“播种希望”志愿服务活动，用实际行动守护绿水青山……

赠人玫瑰，手有余香。邻水县开展形式多样的学雷锋志愿服务系列活动，构成了一道道流动的城市文明风景线。志愿者用实际行动践行社会主义核心价值观，传承和弘扬雷锋精神，汇聚起推动邻水社会文明的磅礴力量。

# 四川广安市邻水县开展“3·5学雷锋日”志愿服务系列活动



燃气安全进社区  
服务民生暖人心

3月7日，重庆市沙坪坝区双碑街道自由村社区，燃气公司工作人员向居民普及安全用气知识。

当日，双碑街道联合重庆燃气集团沙坪坝分公司在自由村社区开展“燃气安全情系万家”安全宣传进社区活动。活动中设立宣传展台，向居民讲解如何辨别、选购符合国家标准的燃气具，普及安全用气和燃气安全阀安装等知识，提高居民安全防范意识，营造了人人熟悉燃气常识、人人关心燃气安全的良好氛围。

特约记者 孙凯芳 摄

## 今年前两月中越跨境班列运送货物同比增八成

近日，记者走进南宁国际铁路港集装箱作业区，3台门吊在作业线上将装有农用微耕机的跨境集装箱装上火车，这是当天装车的第三批跨境货物。今年前2个月，中越跨境货物列车累计运输货物14.55万吨，同比增长80%。

当前正值春耕时节，中国铁路南宁局集团有限公司南宁货运中心在走访客户时了解到，东盟国家春耕物资市场需求量大。为满足运输需求，南宁局集团公司充分发挥铁凭祥

口岸物流中心快速通关的优势，根据农耕物资特点制定装载加固方案，优化运输组织，助力跨境春耕物资运输。

今年以来，累计运输跨境涉农物资631.65吨，同比增长360%。越南众享机电技术有限责任公司经理于光海介绍，中国农用机械设备在越南比较受欢迎，今年已通过铁路运输2860台微耕机到越南。“微耕机体积大、零部件多，比较适合铁路运输。”于光海说，现在铁路运输通关效率快、时效高，为公司逐年扩大

的农业生产送来了充足的机械设备。

南宁货运中心南宁南营业所所长覃煜芳介绍，自RCEP生效实施以来，中国与东盟国家间铁路跨境货物运输需求旺盛，特别是出口货物增幅明显。截至2月底，今年中越跨境集装箱班列去程累计开行39列，同比增加105%；累计发送1192标箱，同比增长131%。

面对出口货物迅猛增长的运输需求，南宁局集团公司积极与越南同登站、海关等部门单位沟通协作，提

前谋划每日跨境班列开行计划，优化车流组织。与跨境发货客户建立日常联系制度，安排专人“一对一”为客户提供装车、报关计划等服务；提前备足劳力和机具，最大限度提升装车效率，保障跨境货物运输安全和高效。

据了解，今年以来，中越跨境班列新增了玻璃、农用机械、饼干等货品，货物运输品类近30种，比去年增加了20种，每天开行的货物列车对数由原来的3对增加到5对。

据南宁日报

四川凡立美科技有限公司

咨询热线

0825-5183899



四川凡立美科技有限公司  
family



从心开始的地方